

商戴耀廷捐款醜聞 港大校委未有定案

【大公報訊】記者冼國強報道：香港大學校務委員會昨開會討論違法「佔中」發起人、香港大學法律系副教授戴耀廷收取145萬元匿名捐款的最終審核報告。經三小時討論後，港大校委會主席梁智鴻表示，已收到報告及有關人士的回應，由於文件細節繁多，委員需要更多時間「消化」報告，校委會昨日暫不就報告作決定。消息指校委會希望在六月底前召開特別會議再討論報告。

「佔中三丑」之一的戴耀廷，在前年五月和去年一月兩度以中間人身份向港大不同部門轉交四筆合共145萬元「神秘捐款」，事件被揭發後各界唾罵。港大校務委員會去年12月底宣布由轄下的審核委員會調查。今年三月，港大校委會只接受有關報告為中期報告，審核委員會近日向校委會提交最終報告。消息指，最終報告指有關捐款不符合大學指引和慣常做法，並指出港大前法律學院院長陳文敏知悉捐款人是另一「佔中」發起人朱耀明之後，沒有即時通知校方。

港大校務委員會成員李國章昨日在校委會開會前出席公開活動時表示，港大審核委員會已完成針對戴耀廷收取匿名捐款的報告，並已交當事人作回應，校委會將視乎其回應決定下一步行動。對於教育局局長吳克儉曾多次去信港大校務

委員會要求檢視校方處理有關捐款的資料，李國章強調，任何人都可以提出意見，校委會會客觀檢視事件，致函不會影響校委會決定。他反問，為何是局長就不可以有發表言論的自由。

梁智鴻：文件繁複須時間消化

經過三小時會議後，梁智鴻於會後見傳媒時表示，校委會已收到報告及有關人士的回應，由於文件有很多細節，委員在短時間內難以百分之百消化，因此昨日不做決定，給委員更多時間閱讀及「消化」報告，之後盡快開會再討論。

問及吳克儉曾去信港大，梁智鴻回應，港大堅守學術自由及院校自主，但作為公共機構，港大亦要回應市民及校友關注，顧及他們的感受，因此成立審核委員會調查，否認因受壓力而調查。港大校長馬斐森則表示，他沒有收到教育局的信件，但港大接受公帑資助，政府關注港大十分合理。

消息人士表示，委員昨日三點鐘才得閱60多頁的最終報告，「不夠時間消化」，也未能達成共識。他補充，報告批評了港大管理層處理捐款的一些不當做法，校委會希望在六月底前召開特別會議再討論報告。



▲問及吳克儉曾去信港大，港大校長馬斐森（右）表示，他沒有收到教育局的信件，但港大接受公帑資助，政府關注港大十分合理。左為梁智鴻。

港家長年花200萬小時 為子女撲教科書

【大公報訊】每年暑假不少家長四出為子女「撲書」。一項調查指，受訪家長平均花五小時為子女選購教科書，有13%家長需花11小時或以上。負責調查機構以全港約40萬名中學生推算，每學年全港家長便花約200萬小時在購買教科書上。

香港家庭教育學院及書協網於本月訪問了505名家長，了解本港家長為子女選購中學教科書的習慣、途徑及困難。結果發現，88%受訪家長會親身到書店為子女買書，然而，家長難以一次過購買到書單上的全數書籍，45%家長需四至六次才能購買全套課本，19%更需撲七至十次。

網購可減省買書時間

香港家庭教育學院總監狄志遠表示，隨着本地租金不斷上升，不少書店紛紛撤出旺區，如旺角等，數目下降及選址偏遠導致更多家長需花更多額外時間在選購教科書上。隨着開學日子迫近，仍未完成購書任務的家長要承受精神壓力，大部分全職上班的父母壓力更甚。

書協網行政總裁黃曉民表示，近年網上購物平台於家長圈盛行，希望能減省家長「撲書」的時間，但不少家長擔心網上購買教科書的安全性及售後服務的質素，故期望業界攜手合作改善形象、提升家長的信心。



▲一項調查指，有13%受訪家長需花11小時或以上為子女買書

資料圖片

暫揭五宗假地址報小一

【大公報訊】記者劉家莉報道：2015年小一統一派位將於六月六日放榜，教育局截至本月中證實五宗虛報住址個案。北區小學校長會主席陳紹鴻指出，不少內地家長為避開「跨境專用校網」，已搬到區內租樓，合法地取得本港地址，加上教育局嚴打「假地址」，並增聘前紀律部隊人員擔任兼職助理行動主任，加強抽查，故數字未有上升。

由於統一派位是按學童的住址，分區按校網以抽籤方式選出學校，過去不少家長為入讀名校，會使用「假地址」，最普遍做法是訛稱居住於名校林立的41校網（九龍城）等地區。另外，教育局第二年設立的「跨境學童專用校網」（鄰近邊境的11個校網）提供2600個學額，當中絕大部分學額並非來自北區，並新增青衣及黃大仙四間學校，不少冀留在北區就讀的跨境家長曾表示，會借用親人、朋友地址，甚至租用假地址，以留守北區參加統一派位。

杜絕虛報地址有難度

陳紹鴻認為，教育局已第二年推行「專網」，故不少跨境家長吸取去年經驗，直接來港租住上水、粉嶺一帶房屋，或利用本港親友住址或作監護人的申請，務求正式成為「北區居民」。他指，五宗證實個案可能未充分反映實況，要杜絕虛報地址實有難度，除檢查水費、電費、煤氣費等地址證明文件是否有效，局方亦要加強抽查及家訪等。

在「小一入學統籌辦法」下，教育局會要求家長就相關資料、其住址等提供補充證明文件、宣誓及家訪，以資證明，如證明虛報資料屬實，即使已獲派學位亦會被取消。此外，根據現行的刑事條例，製造虛假文書的行為屬刑事罪行，一經定罪，最高可處監禁14年。



中國西部主要城市天氣預測

	預測	最低	最高		預測	最低	最高
門	驟雨	25	30	馬尼拉	明朗	28	35
廣	雷暴	24	31	曼 谷	雷暴	28	35
北	天	21	35	新嘉坡	雷暴	24	33
津	多雲	23	34	悉 尼	天晴	10	20
南	天晴	22	32	墨爾本	天晴	7	18
京	多雲	20	28	洛杉磯	有霧	15	23
京	多雲	18	27	三藩市	毛毛雨	11	16
海	多雲	19	28	紐 約	天晴	18	29
上	密雲	20	25	溫哥華	驟雨	12	21
杭	驟雨	27	36	多倫多	天晴	18	30
福	多雲	27	36	倫 敦	多雲	11	18
海	有雨	24	29	巴 黎	多雲	11	19
台	天晴	15	30	法蘭克福	多雲	9	16
首	多雲	17	28				

應涵蓋半日制 資源需用得其所 特首先研落實免費幼教



▲行政長官梁振英（左一）昨日（五月二十六日）下午在教育局局長吳克儉（左二）陪同下，參觀港島東區一間幼稚園，實地了解該校的日常運作

新聞處圖片

新聞處圖片

【大公報訊】免費幼稚園教育方案最快明天出爐，一項調查顯示，約六成受訪家長盼當局能提供全日或長全日制幼稚園教育。又，行政長官梁振英昨日視察幼稚園運作時指出，幼稚園教育委員會初步認為免費幼稚園教育應涵蓋半日制，亦認同部分家庭或需全日或長全日制服務，需要額外資助。

梁振英昨日下午在教育局局長吳克儉陪同下，參觀港島東區一間非牟利幼稚園，實地了解該校運作。梁振英表示，政府對幼稚園教育的經常開支，由2012／13年度的28億元提高至今年預算的41億元，增幅高達46%。

家長着重當局處理師資問題

本屆政府在2013年4月成立免費幼稚園教育委員會

會，研究推行免費幼稚園教育的可行性，委員會初步認為免費幼稚園教育應涵蓋半日制幼稚園，以此作為對所有合資格學童的基本資助，亦認為政府只應資助直接與學生學習和營辦學校有關的基本開支，以確保公共資源用得其所。委員會即將向教育局局長提交報告，就實施免費幼稚園教育的方向提出建議，政府會跟進及詳細研究如何落實，他感謝委員會主席鄭慕智及各委員在過去兩年的努力。

佔旺自修生襲警罰款四千

【大公報訊】記者梁康然報道：本港法院昨日繼續有多宗涉及佔領運動案件的審判。當中九龍城裁判法院判處一名在旺角佔領區清場期間襲警的18歲學生，罰款共4000元。屯門裁判法院就判處，一名在網上煽動他人參與非法集結的食肆工人100小時社會服務令。另外，觀塘裁判法院就一名廚師襲警罪案件開審。

九龍城裁判法院昨日處理18歲文憑試自修生郭穎生襲警案件。被告被控在2014年11月25日晚上11時，於長沙街MK酒店外揮拳，打中警員韓德政的右臉及右耳，早前被裁定襲警罪名成立。

暫委裁判官王證瑋昨日判刑稱，受襲警員口供可信，認為被告當日走近警員後出拳，明顯是

有意圖襲警員。法庭考慮被告年輕初犯，案情不嚴重，受襲者身體無受傷，決定輕判罰款4000元，當中2000元屬於受襲警員因被打而跌爛眼鏡的費用。

青年網上煽動判社服

屯門裁判法院昨日就23歲食肆工人譚曉峰，於去年10月17日在高登論壇發文，以「周末反擊三部曲」為題，煽動他人參與佔領運動，內容包括：「警方已接近崩塌；只要捨得返旺角，我哋能再下一城」、「今晚一齊到旺角，盡力逼警方使用武力」等等。早前被告已承認一項有犯罪意圖而取用電腦罪名。

裁判官水佳麗斥被告的網上言論非常不負責任，認為被告關心社會事務是好事，但行事需要有建設性及對社會有幫助。最後裁判官接納感化官提議，判處被告100小時社會服務令。

另外，觀塘裁判法院就處理廚師向警察擲鐵馬案。案中被告23歲廚師梁俊毅，被控在2014年10月17日於旺角彌敦道上，與兩名身份不明的男子合力用鐵馬擲向警員，被捕期間用鎖匙及手肘打向警員，干犯非法集結及襲警罪共兩罪。

被告梁俊毅否認控罪，強調當日無擲鐵馬及襲警。控方傳召受襲警員林國智作供，他稱當日見有三人跨越路上圍欄，之後拿起一個鐵馬，合力將鐵馬擲向一名戴頭盔的警員。

之後，被告混入人群中，裝作事不關己般離開。林國智就上前拘捕被告，被告反抗期間，曾夾起鎖匙握拳打向林國智的右臂，又會用手肘打向警員左胸。案件今續審。

滬港文化交流協會訪上海

【大公報記者張帆上海二十六日電】滬港文化交流協會代表團由永遠創會會長李和聲、創會會長姚榮銓率領下，於5月23日至26日訪滬。本次訪問團成員還包括張力仁、李和鑫、李德楨、周永平和秘書長姚姚。中共上海市委統戰部長沙海林昨天會見了代表團一行。

沙海林與訪問團的會見像一次新老朋友的難得聚會。沙海林向香港朋友介紹了上海市委統戰部分管港澳工作的副部長、上海海外聯誼會副會長趙衛星和上海海外聯誼會總幹事劉雲。李和聲是上海復旦大學、香港中文大學的雙重校董，他特別告訴沙海林，正謀劃進一步促進這兩所知名學府師生的交流互動，沙海林表示這樣的交流互動範圍還可以逐步擴大，上海的華東師範大學也有興趣參與。

會見前，訪問團考察了上海新天地和上海八號橋，這兩處滬上時尚地標的皆由中大校友、聞名滬港兩地的創意達人黃瀚泓策劃，是他上海「創意三部曲」的前兩部。其中，「八號橋」曾經得到胡錦濤主席和習近平主席的高度評價，香港特首梁振英訪滬也曾專程前往考察。李和聲向滬上的朋友表示，黃瀚泓這樣的人才還可以為上海貢獻更多智慧。接下來，可以邀請他到復旦、中大開設講座，介

紹自己的經驗和在內地創業成功的秘訣，這一提議也得到了沙海林的肯定和支持。

李和聲倡加強文化「滬港通」

5月25日，訪問團拜訪了上海文廣局，並觀摩了3D京劇電影《霸王別姬》。訪問團一行還與《霸王別姬》總導演、上海文廣局藝術總監滕俊傑深入交流。

李和聲認真聆聽了滕俊傑對3D京劇電影《霸王別姬》的詳細介紹。當聽聞該片已經飲譽國際影壇，尤其是憑藉採用最新科技製作，在青少年學生中贏得廣泛認同，作為金融、京劇雙料專家李和聲當即表示：「文化也要『滬港通』！」《霸王別姬》電影應該映遍大中華，讓港澳同胞共享國劇精粹，還可進校園讓莘莘學子沐浴博大精深的中華文化薰陶！」滕俊傑也表示，會盡快啓動這方面的工作，讓更多港澳台學子感受中華文化的魅力。

姚姚秘書長告訴記者，在滬期間，訪問團還會拜會上海法學會企業家聯誼會，張力仁會長代表協會與法學家企業家聯誼會簽署緊密合作協議。對於雙方的合作，姚榮銓會長提出可以創新模式、虛實結合，不只互訪也可互聯，雙方還探索了「互聯網+」常往常態化。



▲中共上海市委統戰部長沙海林（左）會見李和聲及他率領的滬港文化交流協會代表團一行
中共上海市委統戰部提供